

# 揭秘暴利百倍的“合格”潲水油

□新华社“新华视点”记者 王晓磊 张翊

核心提示

就在“地沟油”人人喊打之际,另一种问题油——潲水油也浮出水面。重庆九龙坡区近期破获的潲水油大案表明,不法商家把喂牲口的“潲水”提炼成食用油,除了肮脏不堪外,还面临和地沟油一样的检测难题——其多项指标竟可达到或接近食用油相关检测标准。

## 潲水变食油 居然能“合格”?

潲水油是从俗称“潲水”的餐厨废弃物中提炼而成的。前不久,重庆九龙坡区警方联合行政执法部门,摧毁了一横跨重庆、四川、云南、河南、湖南、贵州多省的潲水油产销链,其产量足以危害2600多个家庭一整年。

记者发现,这种油从潲水桶到餐桌,只需经过收集、粗炼、中转、精炼、销售五个环节。

以不法商家曹先合为例,他从2009年开始经营潲水油,从重庆大学城等地的食堂、餐馆大量收集潲水,先后在重庆沙坪坝区和九龙坡区开设地下潲水油作坊。办案人员说,潲水在作坊里经过熬煮,较重的残渣会沉底,锅中的油质经过抽取,就变成了“潲水毛油”,卖给下家。中转环节以商人徐科为代表。从2005年开始,他从重庆等地收购“潲水毛油”,销往省外从中牟利。

精炼环节一般在专业炼油厂,例如重庆永川“冠南丰硕油脂加工厂”,用专用设备对毛油进行多道工艺处理,制成成品潲水油,销往当地一些粮油食品公司。粮油食品公司则以“调和油”名义销往农贸市场。

出人意料的是,这种潲水油在某种意义上居然是“合格”油。办案人员称,潲水油面临检测难题。目前食用油检测标准主要包括酸价、过氧化值、溶剂残留量等几项,而潲水油竟然能达到或接近这一标准。

## 商家能自行检测 餐桌上难辨真伪

九龙坡区办案人员说,不法商家能自行检测酸价、过氧化值、溶剂残留量等指标,通过脱胶、脱酸、脱色、脱臭等多道工序,美化产品的口味和口感,在餐桌上难辨真伪。

办案民警表示,在惩处依据上,目前尚无明文规定潲水油是有毒有害食品。在定罪时,必须



2011年5月21日,重庆市渝北区警方查获一生产、销售潲水油的窝点。

新华社发

认定其“足以造成严重食物中毒或其他严重食源性疾病”或是“有毒有害”。而相关鉴定部门只能对潲水油的一些具体指标进行量化鉴定,很难认定其“有毒有害”。

## 暴利百倍催生油污 检测标准亟待完善

不法商家之所以挖空心思炮制潲水油,原因在于其高达百倍的暴利。

案件显示,从食堂、餐馆回收潲水的价格很低廉,有时只是象征性给点钱,而炼出“潲水毛油”就能卖到约3000元一吨,扣除燃料、场地、人工成本后,暴利可达百倍。中间商购进“潲水毛油”后,以每顿约5000元的价格卖出,每吨又能赚上一两千。

下级炼油商的利润空间也很大。案情显示,炼油商每购进一吨“潲水毛油”,大约能炼出0.7至0.8吨成品潲水油,售价可达每吨八九千元,

变身成农贸市场的散装“食用油”后,零售价可达每吨近万元。

巨大的利益驱动,让“潲水”回收利用的正规渠道受阻。办案人员告诉记者,“潲水”本应统一回收处理,即便炼油也应作为工业用途。但一些餐馆、食堂的管理人员往往更愿把“潲水”卖给不法商贩,以便得到一些好处。不法商家炼出潲水油后,喂牲口显然不划算,如果作为工业用途销售,价格也仅为每吨四五千元,比食用油的售价低很多,所以“宁给人吃,不给猪吃”。

重庆社科院法学研究所教授丁新正说,违法犯罪的利益诱惑越大,就越要予以足够威慑,依法严惩,否则难以斩断毒根。目前对于“潲水油”的具体危害还缺乏明确说法,亟待组织专家进行深入研究。对食用油的检测标准也应尽快加以完善。(据新华社重庆10月17日电)

## 我国出台 医疗机构药品监管办法 发现假药就地封存

新华社北京10月17日电(记者胡浩)记者17日从国家食品药品监督管理局了解到,为加强医疗机构药品质量监管,进一步规范医疗机构使用药品行为,国家食药监局近日发布实施了《医疗机构药品监督管理办法(试行)》。

据国家食药监局有关负责人介绍,《办法》对医疗机构药品的购进、储存、调配、使用等行为提出了规范要求,并对相关法律责任做了具体规定。

据介绍,《办法》针对医疗机构药品使用的薄弱环节重点加强药品调配和药品拆零等方面的质量管理,鼓励医疗机构通过实施药品电子监管实现药品流向的全程可追溯,同时对药品召回提出了具体要求,以适应药品监管有关规定。

《办法》明确,医疗机构发现假药、劣药,应立即停止使用、就地封存并妥善保管,并及时向所在地药品监督管理部门报告;发现存在安全隐患的药品,应立即停止使用,通知药品生产企业或者供货商,并及时向所在地药品监督管理部门报告;需要召回的,医疗机构应当协助药品生产企业履行药品召回义务。

《办法》要求,医疗机构使用的药品应当按照规定由专门部门统一采购,禁止医疗机构其他科室和医务人员自行采购;因临床急需进口少量药品的,应按有关规定办理;医疗机构配制的制剂只能供本单位使用,未经省级及以上药品监督管理部门批准,不得使用其他医疗机构配制的制剂,也不得向其他医疗机构提供本单位配制的制剂;医疗机构不得采用邮寄、互联网交易、柜台开架自选等方式直接向公众销售处方药。

《办法》还要求,药品监督管理部门应当根据实际情况建立医疗机构药品质量管理信用档案,记录日常监督检查结果、违法行为查处等情况。

# 办公室喝健康水的问题终于解决了!

现在办公室人员习惯喝桶装水,但饮水机产品本身卫生质量不达标,长时间不清洗造成“二次污染”问题严重。专家指出:长期饮用这样的水不利于人体健康,甚至会导致多种肠胃疾病。多喝水养生,尤其对于工作压力大、生活节奏快的办公室人员特别重要。很多人越来越深刻地认识到在办公室里饮水养生的重要性,都不约而同地选用了高科技饮水产品——水宜生智能微电解制水壶。

## 用水宜生泡茶,味道就是不一样

水宜生制造出的小分子团的水具有很强的渗透力、溶解力,能够快速将茶中的茶多酚等营养物质溶解析出,便于人体快速吸收。还能减轻茶的苦涩,使其口感更加醇厚,茶色更清澈,茶香更浓郁。水宜生的水呈现抗氧化的负电位特性,加强茶叶中抗氧化物质茶丹宁的特性,清除人体自由基,从而延缓衰老预防疾病。

## 抽烟、喝酒的男士尤为适用

烟酒中含有大量的酸性有害物质,喝水宜生弱碱性、抗氧化、小分子团的健康好水,调节身体酸碱平衡,中和自由基,清除体内垃圾,饮后立时会感觉到抽烟嗓子不干,喝酒胃里不难受,头不晕。酒前酒后烧一壶,轻松喝上几杯活性水,就能快速清醒解酒,养肺护肝,抗疲劳,提高免疫力,预防“三高”。

## 远离富贵病,远离亚健康,解决高端人士办公室饮水养生难题

近年来,一些“富贵病”如高血脂、高血压、糖尿病、动脉硬化、心脑血管等疾病多发,越来越多的人处于亚健康状态。营养过剩会导致人体代谢过程中产生大量酸性物质,并逐步在体内积累,使机体酸碱失衡。如果机体长期处于偏酸状态,因酸碱失衡很容易导致各类疾病。经常饮用宜生活性水可迅速清除体内的酸性代谢产物,改善酸性体质,做到办公室饮水养生。

## 专为家庭、办公室“饮水养生”设计

水宜生又出新品——智能微电解制水壶 茶道·A408



水宜生  
第十一届运动会指定产品

弱碱性、负电位  
小分子团  
矿物质和微量元素

长期饮用弱碱性水,可调节人体酸碱平衡,中和自由基,提高免疫力,延缓衰老。

为家庭、办公室  
“饮水养生”设计

专为应酬多,工作压力大,缺乏运动,肠胃代谢紊乱,长期处于亚健康状态的现代都市人量身打造。

24小时恒温  
锁定营养,更健康

采用微电脑控温芯片,智能精确控温,保证水的精确温度。24小时满足饮用和冲泡需求,即时冲饮,非常省心。



水宜生通过六大权威认证

北京三甲医院临床验证

国家科技部“火炬计划”项目

荣获国家技术监督局  
12365质量投诉受理企业

PONY  
国家权威检测机构普尼测试科技

NRC-ADAM  
国家药物及代谢产物分析研究中心

中国食品质量报  
中国食品质量报社监制

水宜生

0392-3338633  
3963002

专卖地址:新区华夏南路鹤壁日报社一楼水宜生专卖店

即日起购买水宜生微电解制水壶赠送价值698元的水宜生无闪舒适灯一台 第四代LED绿色健康光源 护眼更护眼!